

生活  
百味

## 炒蚕豆



老酒

“沙地一家人”微信群里，老唐发了一段视频：“今夜真像过年了。炒番芋干，炒长生果，炒蚕豆。两个人在炒，一个人在旺火，还有人在看。”

视频里，老头老太在老灶上炒蚕豆。锅底细沙，一大碗蚕豆，铲刀铲个不停。里灶沿的铁罐冒烟了，蚕豆迸出来一两粒。老头稍一停手，另一位坐看的老太就喊：“快点，要焦了！”几只藤盘，炒好的番芋干、长生果、蚕豆摊摆开来，隔屏都闻得见的香。

老酒转发大家庭微信群。妹妹跟帖：“像小辰光过年。”姐姐跟帖：“我们小时候就是这样过年的，浓浓的年味。”

小时候，吃过廿四夜饭，就准备过年。炒蚕豆是传统品牌节目，每年必有。二伯家一只民国瓷壶，灌了细沙，几家合用多年。炒蚕豆一般不用沙，炒出来的叫铲刀豆，又黑又硬。但越吃越有劲，要吃到牙齿发热。难得炒花生、炒番芋干，才放一点沙。姊妹三个，我吃东西爱占先，母亲就平分了三份炒蚕豆。妹妹好骗，石头剪刀布就赢了她一大半炒蚕豆。有一次，赢得太多，妹妹哭鼻子了。母亲当裁判，责令将我赢来的炒蚕豆还给妹妹。

有点怀想炒蚕豆了，老酒就专门去一趟幸一路。那里的炒货店比较有名，开了20多年。老板娘问：“你要哪种炒蚕豆？”老酒一看，那里有8种炒蚕豆：铲刀豆、发芽豆、盐水豆、松脆豆……考量到自己牙齿的实力，老酒回答：“越松脆越好。”要了一袋炒蚕豆，又要了一袋炒长生果，一袋炒番芋干，一袋炒米糕，一袋爆米花，一共87元。

## 本版投稿方式：

邮箱 jhwbpqy@163.com 或扫二维码（如下）。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和联系方式。一经采用，稿费从优。



闲云野鹤

老家富贵巷1993年春原拆原建，距今30多年了。耄耋之年经常怀旧，我时常梦见与父母共同生活的故园。最近，我在纸上大致复原了这个场景（见图）。

绿洋坛（水缸）是父亲的心爱之物，解放初专门用来储存泡茶用的天水，有时用明矾沉淀来洁净。

红脚盆、爬儿凳及搓衣板是母亲含辛茹苦劳作的老家什儿。

褪色的墙门使我想起夜晚父亲关照闩门的往事……

拙作发到家族的聊天群后，沪上88岁的大姐看到立即鼓励“非常真实！画得好！”妹妹说“让我想起了

## 老家的天井



小时候与父母共同生活的家”。女儿说“凭记忆还原，用画笔呈现，真棒！”

昨天，女儿来我家看了画的原作后说“爸！你已画了丫楂棒，当年屋檐下还挂

了用来晒手帕、抹布等小件的竿子……”

我想起来了，那是一段四周留有短枝叉的较细的竹竿——南通人叫它“夜不收”。

乐活人生

## 贴福字

微微一笑  
很倾城

俗话说，过了腊八就是年，年味开始一天比一天浓了。昨天，侄女和宝贝儿子乐乐回老家，乐乐一到家就嚷着让妈妈把从城里买回来的“福”字交给他，说是要帮爷爷奶奶给贴上。



侄女说：“离春节还早着呢，要等到除夕那天才可以贴福字呢！”乐乐说：“可我等不及了，爷爷奶奶，快把好吃的糖果、好玩的烟花通通拿出来吧！再给我一个大大的红包，我现在就要过新年！”他那调皮可爱的样子逗得大家都笑了。侄女说：“就你盼着过新年吗？我也天天在盼着呢！好想彻底放松一下。”

不要笑话孩子，谁的心里不是对未来充满美好的憧憬呢？尽管现在生活条件好了，天天都是好日子，可仪式感、松弛感、幸福感满满的春节，无论孩子还是大人都充满期待。

## 蹭WLAN



李爱婷

出门在外流量不够时就喜欢打开手机设置功能，再搜附近的Wi-Fi，大多数情况下，牛羊肉店、火锅店这种人气餐饮店密码很可能是八九个八、九个九之类的吉祥数字，也有安全系数比较高的，必须厚脸皮跟店家要。还有用自己手机号的，用拼音首拼的，那就只能略过啦。有的店家也调皮，Wi-Fi被他重命名了，有粗俗的，叫“滚”“过来，喊爸爸”“蹭网吗，想多了”……让人哭笑不得；还有直接用自己昵称的，大壮、熊猫、暖暖……这种名称，看到会捂着嘴偷着乐，当然，名字都这么有个性，密码肯定打死都猜不出。

大千世界，蹭个WLAN也真是有意思。



天羽的阳光

濠河风景区，宛如一颗明珠镶嵌在大地上，那平静的水面似一面巨大的镜子，



## 濠河之畔的小插曲

倒映着周边的一切。这里，是众多生灵的家园，也是一幅和谐而美妙的画卷。

在濠河的中心岛附近，一只白胸苦恶鸟出现了。它身姿轻盈，宛如一个灵动的精灵。只见它展开双翅，从中心岛向着对岸飞越了一百多米的水面。那水面在它的身下，泛起微微的涟漪，像是在为它的勇敢飞行而鼓掌。

而在对岸，黑天鹅正优雅地游弋着，旁边放着它们的干粮。白胸苦恶鸟似乎并不客气，径直走向那些干粮，开始吃了起来。这看似有些奇特的场景，却有着一种别样的和谐。

白胸苦恶鸟啄食的动作很是轻快，每一下都像是

在弹奏着独特的音符。黑天鹅呢，并没有表现出过多的愤怒或者驱赶，仿佛在它们的世界里，这样的分享也是一种自然的状态。濠河的风轻轻吹过，吹皱了水面，也吹起了岸边的水草。那风中似乎夹杂着一种无声的交流，是白胸苦恶鸟对黑天鹅宽容的感激，还是黑天鹅对这个不速之客的包容呢？

在濠河风景区里，每一个生命都有着自己的故事。这只白胸苦恶鸟和黑天鹅之间的小插曲，不过是众多故事中的一个微小片段。这个片段如同涓涓细流中的一朵跳跃的浪花，给濠河增添了一抹生动而有爱的色彩。

## 老小孩

了，到时我能绕医院跑好几圈。”护工在一旁悄悄告诉我，他哪里能出院，他现在只能勉强从病房走廊的这头跑到那头，还累得直喘气。我听了只觉心被刺痛了一下，但还是点头如捣蒜，笑着大力表扬：“姑父啊，你只要乖乖听医生的话，到时肯定健步如飞，腿力劲远胜于我。”姑父听了又乐呵了，86岁的老爷子，看起来像个老小孩。

聊着聊着，姑父对我老公说，他就是想吃点好吃的，护工笑着告诉我们，他想吃肉。我慌忙从口袋里

掏出红包塞到他枕头下面，逗他说：“姑父啊，你一定要藏好了，可别让别人偷走了，那能买好多肉吃，等姑妈来了交给她。”谁知，姑父听了不乐意地说：“你才说给我买好吃的，怎么又要上交？”我笑着说：“你现在还不能走动，需要个跑腿的，那想吃什么还不得叫姑妈买啊！”姑父撇了撇嘴，嘀咕：我很快就能出院的，我会自己买好吃的。

看着这个可爱的老小孩，有一点我们放心了，至少心态好，身体就一定会越来越好。



雨柔和

最疼爱老公的姑父，连夜被120从平潮送到了人民医院急救室。

我们去看姑父时，他精神已经好了许多，看到我眉开眼笑，一直说，他的气色比我好多了。我笑着说：“那是当然，你都养得雪白粉嫩的，脸蛋红扑扑的，像两个小苹果呢！”姑父听了咧嘴大笑，很神气地说：“我感觉再挂两天水就能出院